

ва: «”Хрустальная ночь” – скорбная дата в истории Европы и мира. Любое попустительство национализму, расизму, ксенофобии, низменным инстинктам, забвение прошлого – неизбежно приводит к страшным катаклизмам».

Участники конференции посетили мемориал в пос. Янтарный (бывший Пальмириен) – место последнего массового расстрела жертв Холокоста на территории Германии во время Второй мировой войны.

И.А. Альтман

## МЕЖДУНАРОДНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ РОССИЙСКИХ И ГЕРМАНСКИХ ИСТОРИКОВ

26–27 сентября 2013 г. в Ярославском государственном университете им. П.Г. Демидова (ЯрГУ) состоялась первая Международная конференция “Дискуссионные проблемы истории Германии в подходах российских и немецких историков”. Организаторами конференции выступили Институт всеобщей истории (ИВИ) РАН, Германский исторический институт в Москве (ГИИМ), ЯрГУ, Ярославский государственный педагогический университет им. К.Д. Ушинского (ЯрПУ). Помощь в организации и проведении конференции оказала Администрация Ярославской области. С приветствиями к участникам конференции обратились ректор ЯрГУ д.х.н., проф. А.И. Русаков, уполномоченный по правам человека Ярославской области С.А. Бабуркин, заместитель директора ИВИ РАН к.и.н. В.В. Ищенко, директор ГИИМ д-р Н. Катцер, руководитель Российского представительства Фонда им. Конрада Аденауэра в Москве К. Кроуфорд.

Работа конференции проходила в форме подиумных дискуссий по разделам: “Новая история”, “Германия: от Первой мировой войны к национал-социалистической диктатуре”; “Послевоенная Германия: от оккупации к становлению общественного консенсуса (1949–1990)”. Выступления участников вызвали большой интерес у преподавателей и студентов ярославских вузов, специалистов из Москвы, Иваново, Волгограда, Вологды, Кемерово, Костромы, а также ученых из ФРГ.

Актуальность историографического изучения отношений имперской России с западными державами на примере Пруссии, Франции и США была представлена в докладе д-ра Й.Й. Шмидта (Майнцкий университет И. Гуттенберга). Проблемы прусского абсолютизма в XVIII в. проанализировал к.и.н. Д.В. Стерхов (Московский государственный университет им. М.В. Ломоносова – МГУ), о степени влияния немецкого протестантизма на Русскую православную церковь в первой половине XVIII в. рассказал к.и.н. М.Д. Кербиков (Ярославский музей-заповедник).

В 2014 г. отмечается столетие начала Первой мировой войны. Естественно, что тематика, связанная с ее историей, привлекает большое внимание исследователей. Живой интерес аудитории вызвал доклад к.и.н. А.С. Медякова (МГУ) о русско-германских отношениях, отраженных в открытках Первой мировой войны. Этот аспект впервые освещается в российской историографии. Образы Германии и Австро-Венгрии накануне Первой мировой войны по материалам русской прессы раскрыл к.и.н. Б.С. Котов (ИВИ РАН). Характер дискуссий вокруг пангерманского варианта интеграции немецкой нации в эпоху императора Вильгельма II раскрыл к.и.н. А.А. Турыгин (филиал Российского государственного гуманитарного университета в Костроме). “Хлебный вопрос” в русско-германских связях накануне Первой мировой войны поднял к.и.н. В.В. Куликов (ЯрГУ).

Основные доклады на второй подиумной дискуссии были посвящены истории Веймарской республики. Ее трагический конец до сих пор является предметом споров историков разных направлений. Это прозвучало в выступлении д.и.н. Т.В. Евдокимовой (Волгоградский государственный педагогический университет). Докладчик остановилась на трансформации правящей политической элиты, которая не смогла остановить национал-социалистическую угрозу в Германии. Серьезной проблемой в политической жизни Германии в начале 1920-х годов оставался “силезский вопрос”, о чем рассказал д.и.н., проф. В.Л. Черноперов (Ивановский государственный университет), проанализировавший донесения советских и британских дипломатов.

Тематику национал-социализма изучают историки разных стран. На конференции эта проблема прозвучала в четырех докладах. Д-р Ю. Царуски (Института современной истории, Мюнхен-Берлин) остановился на основных тенденциях изучения истории национал-социализма в современной историографии ФРГ. Историографическим аспектам

в исследовании “социокультурного профиля” нацистской партии был посвящен доклад д.и.н., проф. Л.Н. Корневой (Кемеровский государственный университет). Роль женских организаций в Третьем рейхе осветил д.и.н. А.М. Ермаков (ЯрГУ). О “зигзагах” нацистской дипломатии в 1933–1934 гг. рассказал к.и.н. С.З. Случ (Институт славяноведения РАН). Его доклад был основан на исследовании новейших архивных документов.

Третья подиумная дискуссия открылась выступлением д.и.н., проф. О.Ю. Пленкова (Санкт-Петербургский государственный университет), который остановился на проблемах преодоления тоталитарного прошлого. Взгляды немецкого историка Х.А. Винклера изложил д.и.н., проф. М.Е. Ерин (ЯрГУ). О роли и значении европейской интеграции в становлении демократии в Западной Германии рассказал к.и.н. А.А. Синдеев (ИВИ РАН). Эволюция оценок германского единства в российской историографии была представлена в выступлении д.и.н., проф. Б.В. Петелина (Череповецкий государственный универси-

тет). Были заслушаны доклады д-ра Л. Зегерс (Берлинский университет им. Гумбольдта) и к.и.н. Н.П. Тимофеевой (Воронежский государственный педагогический университет). Ученые рассказали об исторической памяти, о значении воспоминаний поколения детей войны.

В рамках конференции состоялась подиумная дискуссия о происхождении Второй мировой войны и о германо-советской войне 1941–1945 гг. В дискуссии участвовали доктора исторических наук проф. А.И. Борозняк (Липецкий педагогический университет), А.М. Филитов (ИВИ РАН), Ю. Царуски, К. Штрайт (Гейдельбергский университет).

В рамках конференции состоялся “круглый стол”. В.В. Ищенко рассказал о мероприятиях российских историков-германистов, планируемых на 2014 г. Участники конференции поддержали инициативу ярославских историков о создании Северо-Западного центра германских исследований.

Б.В. Петелин

## ФОРУМ-ДИАЛОГ РОССИЯ – ЮЖНАЯ АФРИКА

3 октября в Национальном исследовательском университете Высшая школа экономики (НИУ ВШЭ) состоялась встреча представителей российской и южноафриканской научной и деловой общественности, которые обсудили состояние отношений между Россией и ЮАР.

Южноафриканскую делегацию возглавлял профессор Университета Претории Геррит Олифир, в 1990-е годы – первый посол ЮАР в России, в ее входили проф. Макси Схуман, зав. кафедрой политологии Университета Претории, проф. Деон Гельденхейс (Университет Йоханнесбурга), почетный профессор Университета Южной Африки Сипамандла Зонди, директор Института глобального диалога ЮАР, и политолог Франсуа Стробел, директор нескольких крупных южноафриканских компаний.

Российская делегация, возглавляемая академиком А.Б. Давидсоном, в 1990-е годы он был директором Российского центра Кейптаунского университета, состояла из А.Ю. Урнова (Институт Африки РАН), в 1990-е годы – первый советский, затем российский посол в Намибии, проф. В.Г. Шубина (Институт Африки РАН), профессора НИУ ВШЭ И.И. Филатовой (заслуженный профессор Университета Квазулу-Натал в ЮАР), профессора Российской экономической школы Н.А. Волчковой,

А.А. Архангельской (Институт Африки РАН) и Д.И. Сучкова (начальник Отдела международных проектов Внешэкономбанка).

Участники встречи отметили, что, хотя официальные отношения между двумя странами переживают небывалый подъем, о чем говорит подписанная в 2013 г. Декларация о стратегическом партнерстве между РФ и ЮАР, неформальные контакты и отношения оставляют желать лучшего. Приводились многочисленные примеры того, насколько скучны знания друг о друге среди общественности обеих стран. Упоминалось и о том, что среди широкой публики взаимные образы зачастую неблагоприятны. В случае Южной Африки у одной части населения это связывается с воспоминаниями о “холодной войне”, у другой, наоборот, с распадом СССР и нелицеприятным отношением к нынешней России. Говорилось и о бытующем в России недоброжелательстве по отношению к чернокожим африканцам.

На встрече был создан “Форум-диалог Россия – Южная Африка”, призванный способствовать исправлению этой ситуации. Председателем Российского совета форума-диалога стал А.Б. Давидсон, южноафриканского – Г. Олифир. Форум-диалог открыт для всех россиян и южноафриканцев, заинтересованных в развитии взаимных отношений.